

## Сведения об официальном оппоненте

на диссертацию Короткова Василия Олеговича на тему: «Командиры полков «иноземного строя» в России во второй половине XVII в.» по специальности  
 5.6.1 – Отечественная история на соискание ученой степени кандидата  
 исторических наук

Фамилия Имя Отчество (при наличии)	Беспалов Александр Викторович
<b>ученая степень наименования отрасли науки, научных специальностей, по которым им защищена диссертация</b>	Доктор исторических наук, доцент 07.00.03. – Всеобщая история
<b>полное наименование организации, являющейся основным местом работы официального оппонента на момент представления им отзыва в диссертационный совет, и занимаемая им в этой организации должность</b>	Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования "Академия Государственной противопожарной службы Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий", профессор кафедры истории и экономической теории
<b>список основных публикаций официального оппонента по теме диссертации в рецензируемых научных изданиях за последние 5 лет (не более 15 публикаций)</b>	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. Беспалов А.В., Григорьев Б.Н. Львы Севера: Густав II Адольф и Карл X Густав. Москва, 2021.</li> <li>2. Беспалов А.В., Григорьев Б.Н. Два похода - две катастрофы. Москва, 2020.</li> <li>3. Беспалов А. В. Судьба шведского генералитета, принимавшего участие в Полтавском сражении 27 июня 1709 года // Международный научно-исследовательский журнал. 2019. № 12-2 (90). С. 57-60.</li> <li>4. Беспалов А.В. Высший командный состав шведской армии в царствование Карла XII (1697-1718 гг.): происхождение, образование, уровень профессиональной подготовки // Международный научно-исследовательский журнал. 2019. № 4-2 (82). С. 60-65.</li> </ol>



Беспалов А.В.

Беспалов А.В.  
доктора исторических наук  
отдела истории

Григорьев  
А.В. Григорьев

Отзыв  
о диссертации на соискание учёной степени  
кандидата исторических наук Короткова Василия Олеговича на тему:  
«Командиры полков «иноземного строя» в России во второй  
половине XVII в.» по специальности 5.6.1 – Отечественная история

Настоящее диссертационное исследование посвящено актуальной теме изучению статуса высшего командного состава полков «иноземного строя» в допетровской России.

Данная проблема до сих пор не получила должного освещения в отечественной историографии. Между тем, история России напрямую связана с историей её вооруженных сил, и исследования малоизученных вопросов их истории будут оставаться актуальными.

Изучение «офицерского вопроса» видится необходимым, поскольку офицеры являются тем стержнем, вокруг которого формируется армия. Кроме того, офицерство стало новой социальной стратой Русского царства, появление которой стало одним из факторов модернизации русского общества. Работа В. Короткова видится важным этапом в формировании нового взгляда на допетровские вооруженные силы.

Исследование автора базируется на сформированным им персональном списке командиров полков нового строя, каковых им было выявлено более 300 человек. На основе этого списка В. Коротковым был произведен всесторонний анализ высшего офицерства, его роли и места в русском войске и русском обществе.

Весьма подробное внимание автор уделил историографии. Соискатель обоснованно разделил историю изучения «офицерского

вопроса» на три основные части – дореволюционную, советского периода и современную.

Как хорошо известно, дореволюционная историография практически не касалась истории русского войска XVII в., воспринимая его как «предисловие» для петровских реформ. Сохранившиеся в источниках русские документы практически не использовалось. Положение изменилось только к началу XX века. Фактически единственной работой, касающейся допетровского офицерского корпуса, как отмечает автор, являлся очерк А.З. Мышилаевского «Офицерский вопрос в XVII веке», основанный на массиве архивных документов, но к настоящему моменту очевидно устаревший. Тем не менее, автор отметил ещё несколько дореволюционных сочинений, связанных с исследуемой темой. Общим местом дореволюционных исследований, по обоснованному мнению автора, стала невысокая оценка иноземного офицерства.

Подробное освещение в диссертации В. Короткова получило крупнейшее за советский период исследование А.В. Чернова «Вооруженные силы Русского Государства в XV-XVII в.». Отмечая высокую значимость этой работы и значительное привлечение архивных источников, автор указал на низкую оценку Черновым иноземного офицерства. Автором также были проанализированы работы П.П. Епифанова и Ф.И. Калинычева, пришедших относительно офицерства к тем же выводам. В целом автор отмечает, что и дореволюционные, и советские исследователи характеризовали иностранных офицеров одинаково низко, хотя и по разным причинам.

Для современной историографии, по оценке В. Короткова, характерно более активное использование сохранившегося активного материала и привлечение достижений иностранных исследователей (в частности, концепции «военной революции»), что позволяет значительно расширить масштаб исследований. Среди современных исследований

автором выделены три основных направления: общие исследования вооруженных сил, в том числе исследования офицерства полков «нового строя»; исследования посвященные иноземцам как социальному слою в России; исследования, посвященные конкретным лицам.

Среди современных исследователей автор проанализировал работы О.А. Курбатова, Т.А. Опариной, А.В. Малова, И.Б. Бабулина, А.А. Рогожина, Н.Н. Петрухинцева, А.Н. Лобина и других исследователей.

Вышеизложенное наглядно показывает хорошее владение автором историографией, в том числе новейшими научными исследованиями. Это позволило В. Короткову квалифицированно определить объект и предмет исследования, грамотно и чётко поставить цели и задачи.

Диссертация В. Короткова базируется на широком круге архивных источников и опубликованных документов. Среди них активно используются материалы приказного делопроизводства, хранящиеся в РГАДА в фондах № 150 (дела о выездах иностранцев в Россию) и № 210 (Разрядный приказ). Среди задействованных документов – росписи полков, челобитные, ведомости о жаловании, офицерские патенты и «распросные речи» иноземцев. Интерес вызывает использование автором автографов иноземцев в качестве признаков культурной идентичности.

Помимо архивных материалов, в исследовании использованы сборники опубликованных документов Русского государства, такие, как «Акты Московского государства», «Акты исторические» и другие, а также сочинения иностранцев. Широкая и разносторонняя подборка исторических источников обеспечила выполнение поставленных автором задач.

Диссертация В. Короткова состоит из введения, трёх глав, разделённых на параграфы, заключения, списка источников и литературы и двух приложений.

Первая глава, «Формирование офицерского корпуса Русского государства», разбита на два параграфа. В первом параграфе автор даёт краткий очерк развития вооруженных сил России в XVII в. и обосновывает резкое увеличение потребности Русского государства в современном офицерском корпусе. Во втором параграфе автор описал историю изменения персонального состава командиров полков «иноземного строя» на протяжении 1645-1689 гг., охарактеризовав основные этапы его формирования. Также В. Коротков предложил достаточно логичную классификацию полковников, основанную на их национальном происхождении и чине, в котором они начали службу в России.

Вторая глава, «Полковники в полках «иноземного строя»», разделена на три параграфа. Первый параграф посвящен поступлению офицеров, как иноземцев, так и русских, на русскую службу. В качестве основных способов вербовки нововыезжих иноземцев названы вербовка царскими агентами за границей и самостоятельный выезд офицеров на русскую службу. Русские же офицеры назначались в массе своей из числа прошедших службу в полках нового строя.

Второй параграф посвящен непосредственным обязанностям полковников в полках – управлением в бою, обучением ратников и прочим функциям. Также были проанализированы механизмы производства в чинах и перспективы карьерного роста. Кроме того, были обозначены отличия в положении полковников в западноевропейских армиях и в России.

Третий параграф посвящен вопросам содержания полковников – как денежному «корму», так и поместным «дачам». Автор выделил регулярные выплаты, разовые пожалования, а также содержание отставных офицеров, их вдов и детей, рассмотрел государственную политику в этой сфере. По оценке автора, высокое и регулярное денежное

жалование стало одним из факторов, обеспечивших лояльность иноземных офицеров.

Третья глава, «Полковники в русском обществе», разделена на четыре параграфа. Первый параграф посвящён месту полковников в служебной иерархии России. Диссертант проанализировал соотношение традиционных и новых для России чинов и пришёл к выводу, что появление значительного числа незнатных дворян, добившихся высокого положения благодаря профессионализму стало одной из причин изменений в русском обществе.

Второй параграф посвящен «службам» полковников, не относящимся к управлению их полками. Среди таковых выделены как непосредственно связанные с военным делом, так и дипломатические, представительские и хозяйствственные поручения.

Третий параграф посвящён религии офицеров-иноземцев, а также проводимой в их отношении государственной политики. По оценке автора, в исследуемый период несколько улучшилось отношение русского государства и русского общества к инославным вероисповеданиям. При этом значительная часть иноземцев со временем крестилась в православие – в основном с целью получить материальную выгоду или избежать ограничений, иногда из искренних религиозных чувств.

Четвёртый параграф посвящен бытовой культуре иноземных офицеров. Диссертант выявил особенности отношения иноземцев друг с другом и с русскими людьми, взаимопроникновение нравов и обычаяев. Согласно выводам В. Короткова, длительная совместная служба сделала возможным улучшение взаимоотношений.

Таким образом, можно констатировать, что диссертационная работа В. Короткова является целостным, законченным научным исследованием.

Вместе с тем следует отметить некоторые недостатки и замечания.

Очерк истории русской армии до начала реформ Алексея Михайловича несколько затянут и может быть сокращён без ущерба научной ценности диссертации.

В приложении 1, представляющем собой сводную таблицу всех командиров полков «иноземного строя», явно не хватает сведений о времени выездов иноземцев на русскую службу и чинов, выслуженных ими в европейских армиях.

В диссертации В. Коротков активно оперирует фактами из жизни и деятельности некоторых полковников (в частности, Николая Балка и Юрия Закса). Очевидно, что в распоряжении автора имеются данные, позволяющие написать полноценные биографии этих офицеров. Несколько подобных очерков, размещенные в ещё одном приложении, хорошо дополнили бы исследование.

Указанные замечания не снижают общей ценности диссертационного исследования В. Короткова и достоверности полученных результатов.

Теоретические положения диссертации соответствуют пунктам паспорта специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Результаты диссертационного исследования могут быть применены в создании дальнейших работ на тему военной истории России XVII века, а также в исследованиях биографий отдельных личностей.

Кроме того, результаты диссертационного исследования могут способствовать дальнейшему изучению данной темы в свете сравнительного анализа с вооруженными силами основных противников Русского государства во второй половине XVII века - Швеции, Речи Посполитой, Крымского ханства и Османской империи.

Диссертационная работа Короткова Василия Олеговича «Командиры полков «иноземного строя» в России во второй половине XVII в.», чётко соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор вполне заслуживает присуждения учёной степени

кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Профессор кафедры истории и экономической теории

Академии ГПС МЧС России

доцент, доктор исторических наук

"12" апреля 2022 г.

Подпись Беспалова А.В. удостоверяю:

Ученый секретарь Ученого совета

Академии ГПС МЧС России

подполковник внутренней службы

кандидат технических наук

"12" апреля 2022 г.



А.В.Беспалов



А.А.Колбасин



## Сведения об официальном оппоненте

на диссертацию Короткова Василия Олеговича на тему: «Командиры полков «иноземного строя» в России во второй половине XVII в.» по специальности

5.6.1. – Отечественная история на соискание ученой степени кандидата  
исторических наук

<b>Фамилия Имя Отчество (при наличии)</b>	Башмаков Михаил Борисович
<b>ученая степень наименования отрасли науки, научных специальностей, по которым им защищена диссертация</b>	Кандидат исторических наук, доцент 5.6.1. – Отечественная история
<b>полное наименование организации, являющейся основным местом работы официального оппонента на момент представления им отзыва в диссертационный совет, и занимаемая им в этой организации должность</b>	Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры «Государственная публичная историческая библиотека России», заведующий научно-просветительского отдела
<b>список основных публикаций официального оппонента по теме диссертации в рецензируемых научных изданиях за последние 5 лет (не более 15 публикаций)</b>	<p>1. Башмаков М.Б. Лефортово в условиях революционных событий в 1917 году // Современная наука: актуальные проблемы теории и практики. Серия «Гуманитарные науки». 2018. № 11/2. С. 5-18.</p> <p>2. Башмаков М.Б. Новая Лефортовская солдатская слобода в кон. XVII – в нач. XVIII вв. // Мир оружия: история, герои, коллекции. Материалы Международной научно-практической конференции, 20 – 21 октября 2016 г. / Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры «Тульский государственный музей оружия». – Тула, 2016. - С. 10-18.</p> <p>3. Башмаков, М. Б. На перекрестке эпох. Село Коломенское в период Смутного времени / М. Б. Башмаков // Мир оружия: история, герои, коллекции: Сборник материалов VII Международной научно-практической конференции, Тула, 16–18 октября 2019 года. – Тула: Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры «Тульский государственный музей</p>

оружия», 2020. – С. 42-50. РИНЦ.

4. Башмаков М.Б. Роль М.В. Скопина-Шуйского в истории Измайлова в период смуты // Война и оружие. Новые исследования и материалы. Труды Десятой Международной научно-практической конференции 12-14 мая 2021 года. СПб., 2021. Ч. I. С. 145-151.

5. Башмаков, М.Б. Коломенское - ратный рубеж Москвы (XV-XVI вв.) / М. Б. Башмаков // Мир оружия: история, герои, коллекции: сборник материалов VIII Международной научно-практической конференции, Тула, 07–09 октября 2020 года / Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры «Тульский государственный музей оружия». – Тула: Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры «Тульский государственный музей оружия», 2021. – С. 48-57.

Башмаков М.Б.

Подпись Васильевова И.В. является  
полномочной от лица общества с ограниченной  
 ответственностью "СД Несущева".



**ОТЗЫВ**  
**о диссертации на соискание ученой степени**  
кандидата исторических наук Короткова Василия Олеговича на тему:  
«Командиры полков «иноземного строя» в России во второй половине XVII  
в.» по специальности 5.6.1.– Отечественная история

На современном этапе развития отечественной историографии отмечается активизация исследований по военно-исторической тематике. Исследователи обращаются к изучению различных проблем и вопросов военной истории России, и в том числе к истории создания и формирования русского офицерского корпуса. До настоящего времени вокруг личности императора Петра I и его деятельности идут споры. Одни считают, что деятельность первого русского императора привела к позитивным переменам, другие скептически относятся к его реформам, считая, что он увёл страну от её собственного пути развития. Однако далеко не все изменения, произошедшие в петровскую эпоху, имеют аналоги с предшествующими периодами, в первую очередь это связано с созданием и формированием русского офицерского корпуса в «полках иноземного строя». Именно этому посвящено настоящее диссертационное исследование. Также важно отметить, что продолжительное время военная история допетровской России оставалась малоизученной, несмотря на публикацию нескольких крупных работ, посвященных военной истории XVII в. Так за советский период изучение офицерского корпуса «полков иноземного строя» остается малоисследованной, хотя некоторые труды остаются актуальными до сих пор. Исходя из вышесказанного, а также из-за расширения проблемного поля исследований по военной истории петровской эпохи, представленная к защите работа Короткова Василия Олеговича является вполне актуальной.

Работа диссертанта В.О. Короткова выполнена на основе аналитической проработки обширного комплекса источников,

представленных опубликованными и архивными материалами. Автором при подготовке исследования были привлечены ранее не введенные в научный оборот архивные материалы. Благодаря введению в научный оборот новых материалов, сведения о русском офицерском корпусе «полков иноземного строя» были дополнены и расширены, обновлена фактографическая база темы. В составе источниковой базы диссертации представлены законодательные и делопроизводственные акты Русского государства материалы, хранящиеся в фондах Российского государственного архива древних актов (РГАДА) – в первую очередь материалы Иноземского, Разрядного, Посольского и Печатного приказов.

Среди них – указы, расходные книги, ведомости о жаловании, полковые списки, челобитные и «расспросные речи». Активно использовались автором также опубликованные источники – в первую очередь массивы законодательных актов и приказных материалов. Своё применение нашли также источники личного происхождения – сочинения А. Мейерберга, П. Гордона, Г. Котошихина, И. Роде и других. Количество и охват задействованных источников свидетельствует о научной обоснованности выводов диссертации.

Текст исследования показывает детальное знакомство автора с историей изучения военного дела XVI-XVII в. в целом и в частности вопроса офицерства полков «иноземного строя». Важно отметить, что автор придерживается популярной концепции «военной революции» XVI-XVII в., согласно которой изменения в военном деле стали катализатором изменений в экономике и общественной структуре как западноевропейских стран, так и России.

Значительное место занимает подробный историографический обзор. В отечественной историографии В.О. Коротковым было выделено и рассмотрено три основных периода.

Кратко описав первые работы дореволюционного периода, В.О. Коротков особо выделил очерк А.З. Мышилаевского «Офицерский вопрос в

XVII в.», характеризующийся массовым привлечением архивных источников. По оценке автора, «Офицерский вопрос...» надолго стал единственным серьёзным исследованием офицерства полков «нового строя». Помимо этого, автор отметил работу Е.Д. Сташевского, посвященную Смоленской войне. Несмотря на то, что Смоленская война не относится напрямую к заявленной теме исследования В.О. Короткова, автор справедливо отметил большое значение работы Е.Д. Сташевского для изучения военной истории XVII века. Помимо этого, автор отметил несколько работ Д.В. Цветаева на тему выходцев из западной Европы в допетровской России. Также диссертант отметил исследование А.В. Чернова «Вооруженные силы Русского Государства в XV-XVII в.». По его мнению, это исследование стало значительным прорывом в изучении истории XVII в., но практически не оказalo влияния на советскую историографию, где продолжали господствовать традиционные взгляды на допетровскую армию. Данное исследование не затрагивало вопроса об офицерском корпусе, а офицеры-иноzemцы были охарактеризованы отрицательно. Автором также были проанализированы работы Ф.И. Калинчева и П.П. Епифанова, которые во взглядах на офицерский корпус оказались солидарными с А.В. Черновым. В целом, по оценке В.О. Короткова, в исследовании офицерства полков «нового строя» советская историография продвинулась незначительно.

Подобный анализ получила современная историография, отошедшая от многих стереотипов и обратившая внимание на многие малоисследованные вопросы. Применительно к заявленной теме автор выделил три основных её направления: исследования непосредственно офицерского корпуса, исследования, посвященные конкретным личностям, и исследования, посвященные иноземцам как социальному слою.

Рассматривая библиографический список диссертации как позитивный момент следует отметить его масштабность и разносторонность. Среди проанализированных В.О. Коротковым современных работ выделяются исследования О.А. Курбатова, А.В. Малова, И.Б. Бабулина, А.Н. Рогожина,

Н.Н. Петрухинцева, В.В. Пенского и ряда других. Активное использование современной историографии прослеживается по всему тексту исследования. Владение историографией позволило автору точно определить цели и задачи своей диссертации.

Важной частью исследования В.О. Короткова является база данных, в которую были сведены данные по учтённым автором полковникам полков «иноземного строя», в том числе об их периоде службы, происхождении, вероисповедании и ряде иных сведений. Эта база позволила сделать ряд основополагающих выводов о численности, динамике изменений, национальной принадлежности офицерского корпуса полков «иноземного строя».

Проблема, поставленная в исследовании соискателем В.О. Коротковым, имеет определенную теоретическую и практическую значимость, а именно, может вызвать читательский интерес, а ее материалы могут быть использованы как в курсах лекций по истории России, так и в различных спецкурсах.

Стиль написания диссертации можно отнести к академическому, вместе с тем доступному для понимания не только специалистам, но и широкой читательской аудитории, всем, кто интересуется как историей русской армии, в целом, так и «полками иноземного строя».

Структура диссертационного исследования В.О. Короткова характеризуется последовательным представлением исторического материала с привлечением архивных материалов, с включением в текст аналитических положений автора. Работа отличается логичностью построения и вполне отвечает поставленным целям и задачам. Авторские формулировки всех обозначенных рубрик вполне аргументированы и не вызывают сомнений. Обоснование актуальности, новизны и практического приложения представленной к защите работы является вполне презентативным.

Диссертация состоит из введения, трёх глав, разбитых на параграфы, заключения и двух приложений.

Первая глава, «Формирование офицерского корпуса Русского государства», состоит из двух параграфов.

Первый параграф представляет собой обзор изменения вооруженных сил в Русском царстве в XVII в. и обоснование необходимости военных реформ, в том числе – в формировании современного офицерского корпуса. Второй параграф посвящен непосредственно формированию командного состава полков «иноземного строя». Автор предложил классификацию полковников, основанную на их происхождении и выслуге в западноевропейских армиях, а также выделил основные этапы формирования офицерского корпуса.

Вторая глава, «Полковники в полках «иноземного строя»», состоит из трёх параграфов.

Первый параграф описывает процесс поступления офицеров на русскую службу. Автором выделены основные пути, которыми выходцы из Европы попадали на русскую службу – это вербовка правительственными агентами и выезд «на государево имя». Русские же офицеры, а также иноземцы, родившиеся в России, назначались в основном из выслужившихся через полки «иноземного строя».

Второй параграф описывает служебную деятельность полковников в полках «иноземного строя». По оценке В.О. Короткова, правительство видело в качестве основных задач офицеров в первую очередь обучение солдат. Кроме этого, полковники осуществляли непосредственное управление полком в бою, служили проводниками западноевропейских воинских традиций. Автор также исследовал механизмы карьерного роста и влияющие на него факторы.

Третий параграф описывает вопросы содержания полковников. Автор проанализировал полагающиеся полковникам выплаты, постоянные и разовые, как в денежной, так и в земельной, и в натуральной форме. Внимание также было уделено содержанию отставных полковников, а также их вдов и сирот. По оценке В.О. Короткова, высокое и регулярное жалование стало одним из фактором, привлекавших иноземцев на русскую службу.

Третья глава, «Полковники в русском обществе», состоит из трёх параграфов.

Первый параграф описывает место полковников, как русских, так и иноземцев, в служилой иерархии России. По оценке автора, структура командования полками «иноземного строя», включившая в себя значительное число неродовитых русских людей, привела к созданию новой для русского общества социальной страты и стала одним из факторов ослабления феодальной аристократии и усиления служилого дворянства.

Второй параграф описывает служебную деятельность полковников вне структуры полков «нового строя». Среди выявленных автором направлений – деятельность, связанная с военным делом (обучение стрельцов, управление гарнизонами, вербовка офицеров, etc.), с представительскими функциями, а также прочие задачи, в которых офицеры являлись более или менее компетентными.

Третий параграф описывает вероисповедание офицеров-иноземцев. Подробный анализ получили религиозные течения, распространенные среди офицеров, мотивы перехода в православие, а также политика властей по отношению к инославным. По оценке автора, в исследуемый период отношение властей к протестантизму и католичеству несколько смягчилось.

Четвертый параграф описывает особенности нравов и быта иноземных офицеров. Анализ получили взаимоотношения офицеров друг с другом и с русским обществом, особенности русских и западноевропейских бытовых традиций, вопросы защиты чести и достоинства.

Подводя итоги, можно заявить, что диссертационная работа В.О. Короткова является полноценным законченным научным исследованием. В качестве заметок и пожеланий для совершенствования дальнейшей научной практики диссертанта можно рекомендовать.

Например, в первой главе В.О. Коротков отмечает, что «в ходе Тридцатилетней войны Россия и Швеция были союзниками» (С. 41). Тезис о союзе России и Швеции в 1630 г. видится спорным, с учётом того, что Россия

напрямую не участвовала в Тридцатилетней войне. Более точно, на наш взгляд, говорить о благожелательном нейтралитете.

Также в первой главе В.О. Коротков отметил, что «значительную долю в русской армии Северной войны составил саксонский генералитет» (С. 55). Для рамок Северной войны это замечание выглядит преувеличенным. Действительно, в 1700-1707 гг. на русской службе состояло около 15 старших офицеров-выходцев из Саксонии, но распространение этой ситуации на весь период Северной войны – явное преувеличение.

В списке полковых командиров, помещённом в приложении, указаны следующие характеристики – национальное происхождение, вероисповедание, род войск и период службы. Считаю, что ряд характеристик (например, отношение к религии) имеет смысл приводить только для иноземцев и новокрещёных, поэтому данный список для удобства следует разделить на два – русских и иноземцев офицеров. Для «иноземного списка» в таком случае могут быть добавлены и некоторые другие характеристики, актуальные для исследования – к примеру, чин, выслуженный офицером в западноевропейских армиях.

Все замечания и пожелания нисколько не умаляют научной значимости и репрезентативности научного исследования, проведенного доктором В.О. Коротковым. Оно проведено на профессиональном уровне (определение круга источников, группировка материала по разделам работы, выделение исследовательской проблематики, итоговые выводы и положения, выносимые на защиту).

Автореферат работы полностью отражает содержание и итоги представленного на защиту докторской диссертации исследования. Основные результаты исследования нашли отражение в 6 научных работах, в том числе в 4 рецензируемых научных журналах из перечня, рекомендованного ВАК.

Докторская диссертация В.О. Короткова полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» № 842 от 24 сентября 2013 г. (с изм. Постановления Правительства РФ от 21

апреля 2016 г. № 335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней), что дает основание для присуждения ее автору – Короткову Василию Олеговичу - искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

**Официальный оппонент:**

кандидат исторических наук,  
(специальность 07.00.02 – Отечественная история),  
заведующий научно-просветительским отделом  
Федерального государственного бюджетного  
учреждения культуры  
«Государственная публичная  
историческая библиотека России».

Адрес: 101000, Москва, Старосадский переулок, дом 9, стр. 1.

Тел.: 8 (495) 6211707;

[bashmakovmb@shpl.ru](mailto:bashmakovmb@shpl.ru)



Башмаков М.Б.

29.04.2022 г.

Борись Башмакова М.Б. заверил  
напечатанное от лица  Е.А. Машкова

29.04.2022

